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ROSTA.
A Szabadság adta hírül először, 

hogy a m. á. v.-nál tervezett szervezeti 
átalakítások munkálatai elkészültek. Vi­
déki laptársaink sorra közölték ezt a 
hirt. De most az egyik érdemes laptárs, 
mely oly városban jelen meg, a melynek 
a négy uj üzletigazgatósági székhelyből 
nem jutott, — kételkedve kiált fel: ho­
gyan készülhettek el ily nagy fontosságú 
munkálatok a — miniszter nélkül? S 
hozzá teszi, hogy Hieronymi miniszter 
rsak most érkezett haza nyaralásából.

Hát igaz, csak most jött haza; de 
azért azok a döntő munkálatok mégsem 
a miniszter nélkül készültek el. A minek 
egyszerű magyarázata az, hogy a —- 
miniszter nyaralása alatt is dolgozott.

** *
Mi lesz a világból, hová jut ősi 

szokásaiból kiforgatott hazánk, ha di­
vatba jő, hogy a miniszterek még akkor 
*8 dolgoznak, a mikor pihenőre vonulnak 
vissza!

Tisza István gróf tegnap hagyta el 
az ősi kúriát, a geszti magányból tegnap 
‘.ért vissza a fővárosba.

Arról sok szép, kedves és csinos 
történetet meséltek el a lapok, hogy a 

askezünek hiresztelt Tisza Pista milyen 
rajszirü ember otthon, a családja köré­
ben, a felesége, a gyermekei mellett, a 
aluja népe meg a gazdasági cselédjei 

közt.
De az lesz még csak az igazi, nagy 

meglepetés, mikcr Tisza István gróf a 
első minisztertanácson kibontja irattás­
káját és megtudja az ország, hogy hány 
nagyszabású alkotás, uj törvény ter­
vezete készült el a rövidke nyári szün­
idő alatt?

Mert hát a vaskezü és rajszirü 
miniszterelnök harmadik tulajdonsága a

hangyaszorgalom.
*

* *

A magyar óa osztrák kormány ki­
egyezési mérkőzése, mely nemsokára el­
következik, egyike lesz a két kormány 
élet-halál harcainak.

lisza erős, éles tekintetű ; Körber 
ravasz és sima. Tisza ott született, ahol 
földi Miklós. Körber urnák se országa 
se hazája. De elszánt fickó ez a dijbir- 
koző.

Reméljük azonban, hogy Tisza még­
is földhöz vágja az osztrákot, hogy csak 
úgy nyekken.

De lesz azután még ennél nagyobb 
dolga is. Egy hazajáró kísérteiét, egy 
mamust kell alaposan lelepleznie.

A hagyományos bécsi szellem még 
mindig azt huhogja, hogy minket, ra­
koncátlan magyarokat, rövid pórázon kell 
tartani. Minket sanyargatni, vas-szögü 
ostorral verni, fékezni, lenyűgözni: ez az 
osztrák hazajáró leiek politikája, mely a 
mikor a kiegyezésről, p vámkérdésről 
esik sző, ilyenforma beszéddel vág eleve­
nünkbe :

— Magyarországot a vámegységből 
kiereszteni nem szabad, mert ez a biro­
dalmi székvárosnak nagy lerombolását 
jelentené ; kifelé való vonatkozásokban 
pedig a két szuverénitás jelentkezését 
vonná maga után. Ezt őlelsége, míg él, 
meg nem engedi.

íme igy ravaszkodik az osztrák
róka.

De Tisza István a szeme közé néz 
s majd kitudódik: szabad-e a mi jó öreg 
királyunkat büntetlenül a — falra fes­
teni ?

A városi kimutatások.
Debrecen vagyona 56 millió.

— szept. 7.
A magyarországi városokat régi 

tesdedé,síikből 5 maradiságokból a
kor intő szava rázta fel s megér- 
tette velük, hogy régi, elavult és 
tökéletlen intézményeik a haladó 
kor műveltségének már nem meg­
felelők.

Két évtized óta rohamosan fej­
lődtek a városok : iskolák s egyéb 
közművelődési intézetek emelkedtek 
vízvezeték s sok helyütt csatorná­
zás is létesittetett ; az utcaburkolat, 
a városok tisztántartása, a közvilá. 
gitás mindinkább tökéletesittetett: 
Szóval a városok hatalmasan halad­
tak előre s ennek természetszerű 
következménye az volt, hogy igé­
nyeik, szükségleteik is folytonosan 
szaporodtak.

A nagy arányokban fejlődő szűk 
ségletekkel szemben azonban a 
városok saját törzsvagyonából szár­
mazó jövedelme nem emelkedett s 
igy, hogy az egyensúlyt fen tartsák, 
a folyton nagyobbodó igényeket ki 
elégítsék s megfelelhessenek azon 
követelményeknek, amelyeket az 
állam is támasztott velük szemben : 
kénytelenek voltak a saját polgá- 
ntik áldozatkészségét az eddiginél 
sokkal nagyobb mérvben igénybe 
venni, azokat winden elgondolható 
módon és címek alatt megterhelni 
vagyis kénytelenek voltak a pótadó 
kát újra és újra emelni s uj pót­
adók és járulékok előteremtésén 
fáradozni.

Ez igy volt nálunk, igy volt 
minden más városban. Ezen mostoha

Sirolin
A legkiválóbb tanárok és or
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voaoktói mint hathatós ezer: tudőbetegfsegfelín él, légzőszervek 
humtos bajainál, úgymint idillt bronchitis, szamár! iu- 
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F. Hoffmánn-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájc).

bekötését erős lencérna fűzéssel olcsó árban; valamint könyvtári 
és díszes könyvek bekötése, disz albumok, vázlatkönyvek bőrvé 

, , wj setü, plüseh és selyem alkalmi ajándéktárgyak női kézimuka
foglalások, passeparfouk, dobozok stb. jutányos árban készülnek.

Alltalfy IgFGIIC könyvkötő bőrdíszművesnél Piac-utca 31. városházzal szemben
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viszonyok közepette még szerencsé­
nek mondható, hogy a városok a 
fogyasztási adók kezeléséből tekin­
télyes összegű jövedelmeket fordít­
hattak a saját háztartásuk javára 
mert ha a múltban ezen jövedelmeik 
sincsenek, úgy pótadójuk még roha 
mosabban emelkedett volna. A vá­
rosok ugyanis nemcsak saját bel 
ügyeiket látják el. hanem a közigaz 
gatás majdnem minden ágazatában 
tisztán állami feladatokat képező 
munkákat is teljesítenek s pedig 
jelentékeny költséggel : ennél fogva 
az állam, ha nyiltan nem is segé 
lyezte a városokat, pedig igy kellett 
volna lennie. — tűrte azt hogy 
azok a megváltott állami fogyasz­
tási és italadók jobb értékesítése 
által maguknak némi segélyforrást 
teremtsenek.

Igaz, hogy ezen jövedelem tu 
lajdonképen nem mondható állami 
segítségnek, mert az a saját polgá­
raink vagyonából került ki, de 
mégis kevésbé érezhető alakban s 
olykép, hogy az csak a fogyasztót 
terhelte s azért bizonyos elismeréssel 
kell megemlékeznünk a segítség 
ezen módjáról is.

Ujj abban mindinkább átment a 
köztudatba az, hogy a városok az 
általuk végzett állami funkciók 
költségeire jogos kárpótlást re­
mélhetnek s teljesen bizonyos volt 
az, hogy a városok elosztván a fo­
gyasztási adókból származó jövedel­
meket, a megkezdett utón tovább 
nem haladnak, nem fejlődhetnek, 
sőt feladataik helyes teljesítésére 
anyagi eszközök híján, nagy részben 
képtelenekké válnak. Ezen felfogás ! 
s annak belátása, hogy a városok ! 
állami támogatásra és kárpótlásra i 
joggal tarthatnak igényt, teremtette 
meg az 1899. évi VI. t-cikket, 
amely szerint a városok ezen elma­
radott jövedelmeik fejében jogosítva 
vannak a fogyasztási adókra kö­
zségi adópótlékot is kivetni s 
amennyiben ezek sem hoznák meg 
a régi jövedelmeket, a hiányt az 
államkincstár fogja pótolni azon 
jövedelemtöbbletből, amely a váro­
soktól elvont fogyasztási adók utján 
az államkincstárba fog befolyni. 
Kimondja ezen törvénycikk egyúttal 
a -városok vagyoni viszonyainak 
állami támogatás mellett való 
rendezését s a műveletnek határ­
idejéül 1901. évi december 31-ét ; 
tűzi ki. amikor ugyanis e törvény j 
hatályát veszti- !

A városok anyagi viszanyai 
1901. év végéig nem rendeztelek ' 
ß az 1901. évi XVIII. t.-cikk a 1 
fentebb vázolt kárpótlási módott j 
1904. évi december hó végéig meg- j 
hosszabbította.

Az 1!>04. é\ nek körülbelül a

vegét tapossuk s a városok vi­
szonyai még nem rendeztettek.

Mindenki előtt ismeretes, hogy 
a rendezés ezen időben miért nem 
következhetett be s igy az okokkal 
ehelyütt bővebben nem is foglal­
kozunk ; de örömmel állapítjuk meg, 
hogy a politikai viszonyok általános 
rendezése s egyes égetően sürgős 
dolgok befejezése után első dolga 
volt a belügyminiszternek az, hogy 
a vidéki városoktól egy olynemü 
kimutatást követeljen be. mely öt 
azok vagyoni viszonyairól, jöve­
delmi és szükségleteiről teljesen 
tájékoztassa.

Ezen rendelet nagyon megnyug­
tató a városokra nézve, mert abból 
látszik, iiogv a legmérvadóbb helyen 
meg vannak győződve a rendezés 
szükségességéről s annak kivitelé­
vel komolyan foglalkoznak is.

A belügyminiszter erre vonat­
kozó rendelete múlt hó közepén 
városunkba is megérkezett, amint 
azt már annak idején is jeleztük s 
most, a belügyminiszter által lekül, 
dött s minden kérdésre kiterjesz­
kedő kimutatás elkészült.

A városok anyagi viszonyainak 
rendezésével valószínűleg bekövet­
kezik a személyzeti illetmények 
országos szabályozása is ; legalább 
erre következtethetünk abból, hogy 
a belügyminiszter a városok va­
gyonára, jövedelmet- és kiadásaira 
vonatkozó tájékoztató adatokon ki­
vid bekövetelte a személyi járandó­
ságok táblázat is.

Kívánjuk, hogy a kormány be­
ható munkájának a legjobb sikere 
legyen s mielőbb bekövetkezzék a 
rendezett állapotnak áldása a sokat 
szenvedett és még súlyos feladatok 
előtt álló vidéki városokra is.

*

Tegnap terjesztette fel Debrecen 
város tanácsa a Roncsik Lajos főszám- 
vevő által gondosan összeállított kimuta­
tást, amelynek főbb adatai a követ­
kezők :

A város területe 958‘557 négyszög 
km : lólekszáma 77,285.

A három utolsó évben fizetett egye­
nes állami adók átlagösszege 1.086,524 
korona, a községi pótadó alapjául szol­
gáló átlag összege 1878,989 korona; a 
községi pótadó átlagos 31 százalék.

A város jövedolmc'ző vagyona: 
föld, erdő, épületek, egyéb ingatlanok 
stb. 45 millió 652,800 korona, nem jö­
vedelmező vagyona 10 millió 818,016 
kornna; összes vagyona 56 millió 
470,876 korona.

A jövedelmező vagyon : Földbirtok : 
18.688,685 kor: erdőbirtok: 8.314,349 
korona, épületek ; 7.372,575 kor ; egyéb, 
ingatlan : 863,283 kor : jogok javadal­
mak 5.909,261 kor: anyagok ős felszere­
lések 588,324 kor; értékpapírok ős pénz­
intézeti betétek 3.916,383 korona.

1904 szeptemhpír 7.

Nem jövedelmező vagyon : Föld­
birtok : 1,598,590 kor., erdőbirtok :
203,184 kor., épületek: 3.336,624 kor. 
ingóságok: 171,oOO kor., anyagok ős 
felszerelések: 1.248,191 kor., értékpapí­
rok és betétek: 4 257,871 kor., készpénz • 
12,006 kor.

A város tartozása 11 millió 369,690 
korona, tiszta vagyona 45101.276 ko­
rona.

A város 3 évi átlagos bevételei 
összesen 2.925,546 korona.

A bevételek a következők voltak: 
Ingatlanok utáni haszonbér jövedelem 
1.319,416 kor., ami az összbevétel 4510 
százalékát képezi; tenyészállatok eladá­
sából 16,588 kor., az összjövedelem 057 
százaléka, regálekártalanitási kötvény és 
részvények jövedelme : 126,869 kor,, az 
összbevétel 3*34 százaléka, jogokból és 
javadalmakból: 259,023 kor., az összjö­
vedelem 8'85 százaléka ; ipariskolai be­
vétel 28,332 kor., az összbevétel 097 
százaléka; városi vállalatok bevétele 
276,661 kor., az összjövedelem 9 46 szá­
zaléka ; különféle bevételek : 179,998 
kor., az összjövedelem 6 15 százaléka, 
községi pótadóbaii jövedelem, 308,870 
kor., az összjövedelem 10 55 százaléka.

Ezzel szemben a 3 évi átlagos ki­
adás összesen 2.920,615 kor. A kiadások 
részletezése :

Általános közigazgatási kiadás: 
283,596 kor., az összkiadás 9'71 száza­
léka; adóhivatal 83.499 kor., az összki­
adás 2‘86 százaléka; rendőri kiadás: 
245,49 kor., az összkiadás 8 39 száza­
léka : közegészségügy személyi kiadásai 
19,022 kor., az öszkiadásT 0.65 százaléka ; 
szegényügyi és jótékonysági kiadás 52,985 
kor., összkiadás 1*81 százaléka ; tanügyi 
kiadás 213,190 kor., az összkiadás 2.33 
százaléka; utcák, járdák rendezése, köz- 
tisztaság : 167,306 kor,, az összkiadás 
5'72 százaléka; közvilágitós : 30,208 kor., 
az összkiadás 1*03 százaléka: adósság 
törlesztés és kamatokra : 555.692 kor., 
az összkiadás 19 05 százaléka ; adó és 
illeték egyenértékre: 168,891 kor., az 
összkiadás 5 78 százaléka ; városi intéz­
ményekhez hozzájárulás 82,845 kor., az 
összkiadás 2'84 százaléka : erdő, gazda­
sági kiadás, épület fenntartás 312,116 kor., 
az összkiadás 10,68 százaléka; különféle 
kiadások: 332,143 kor., az összkiadás 
11,37 százaléka.

Á fenti adatokból különösen az tű­
nik fel, hogy Debrecen városi kulturális 
célokra csaknem az összes kiadások 20 
százalékát áldozza.

A kívánt és fentebb közölt statisz­
tikai adatokra vonatkozólag megjegyez­
zük, hogy a leltári kimutatásnál a cse­
lekvő ős szenvedő hátralékok a minisz­
teri rendelet folytán nem szerepelnek, a 
bevételi és kiadási tételeknél pedig az 
előírási átlagát vették alapul a minisz­
teri rendeletnek megfelelőleg.
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A kereskedelmi miniszter
elvi határozatai.

Iparügyekben felmerült vitás kérdé­
sekben a kereskedelmi miniszter leg­
utóbb a következő elvi határozatokat 
hozta :

1. Tanonc lehet bárki, ha életének 
22-ik évét betöltötte, minélfogva a ta­
nonc szerződés megkötése magasabb 
életkortól vagy iskolai képesítés kimu­
tatásától függővé nem tehető. A tanonc 
gyakorlati haladásának megvizsgálása 
nem az ipartestületi vizsgálómesterek 
hanem az iparhatósági megbízottak fela­
data.

2. Kőmives mester technikum vál­
lalkozó címet nem használhat.

3. A kereskedői minőség megállapí­
tásának feltétele a kereskedői ügyletek­
kel való jparszerü foglalkozás.

4. Világcsodája, most csak . . . eze­
lőtt, jómosó battiszt, selyem stb. felírá­
sok alkalmazása nem kihágás.

5. Kávépörköldék iparhatósági te­
lepengedély nélkül felállithatók.

6 Sztrájkoló segédnek az a ténye 
hogy a dolgozó segédet felszólította : Ha 
tudja, hogy helyben sztrájk van, hagyja 
azonnal abba a munkát, mert ha ezt nem I 
teszi, baj lesz és ha nem elég egy fel­
szólítás, majd négyen jönnek érte, az 
ipartörvény 164 §-ába ütköző kihágás 
tényálladékát magában foglalja.

7. A.közforgalom céljaira szolgáló 
vasutak nem tartoznak az ipartörvény 
rendelkezései alá, ellenben az oly ma- 
gánérdekü vasutak, melyek kizárólag va­
lamely iparvállalat céljait szolgálva, an­
nak tartozékai, az engedéljezés, építés 
technikai felügyelet stb. kivételével az 
ipartörvény rendelkezései alá esnek.

8. Fakereskedők ácsmunkálatokra 
csak válalkozói iparigazolvány alapján 
válalkózhatnak, de a munkálatokat iÍv­
eseiben is csak iparengedélylyeí 
ácsmesterekkel végeztethetik.
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viIá8történelem legvéresebb üt-
7-én liftnnTf Va‘ V0lt, 1812‘ 6zePtember
állón píí ° í ffa,ncia és 140.000 orosz ailo.t egymással szemben. A franciákezeTlT! ,mb8r'' az h“
ezei embert vesztettek el

A lipcsei ütközetben 1813. október
bertáinmn íeíég^S or,8^gok 310000 em- 
Deit állítottak ki Napoleon 180000 em- 
beréveis beíj. Anégy napos csatá„

2'>m embert, a szövet­ségesek 4u000 embert vesztettek.
A múlt század második felében há- 

. , n?gy. ütközet volt a königgriitzi, 
samt-pnvati és sedani. Az elsőben 1866.
^OtHinn án ^Si00,0 porosz álIotí szemben
séeflU'nnnSZLrákka ' A P°roszok veszte­
sége .1000 ember, az osztrákoké 23.000
ember volt. A saint privati ütközetben 
1 u au8usztus 14-én a németek 200.000 
emberükből lo000-et, a franciák 120000 
emberükből 12000 et vesztettek.

> égül 1870. szeptember elsején —
••',1pyailezen. a naP°n dőlt el a liaojanci 
ütközet is ) 120000 francia és 200000 
nemet között folyt le a sédtni ütközet,
^v^ionnn fran,ciák 14000> a nómetek- 
ped'g 13000 embert vesztettek el.

biró

Kereskedők és iparosok figyelmébe
A debreceni kamara hivatalos közeményei.

JL
, A J1- A- V. 1905-1907 években 

anaJa felhasználandó kenőcs és fénymá-
lejtők,Sl,é8í8”ÍÖ0,t Pá'yáM,Í bati'm

_ A Szegedi üzleivezetőség kavics
S‘M-ig“fehefIía,t0t P‘ly42ha,ai

fH ÜSigűFSt sä
Pályázni lehet szeptember 15-ig.

A..cf- kir. közöshadsereg kisebb 
!üáf<fatl és felszerelési ezikkeknek szál-
téHnmV ?áIy?za,ot az iHetékes minisz- 
téimm kurta. Az érdeklődők forduljanak
?áhozb m kereskndelmi és iparkama- 

QP09 Az üknaszlaiinai főbanya hivatal
b"™. 1190 mm a rozs 

es 40 mm-a tengeri szállításra árlei- 
•?.lrtRkl- Pályázhatni október hó 13-ig 

lőhet. Bánatpénz 4000 korona.
... felsőbányái m. kir. bányahivaíal 
közzétett árlejtésén verseny tárgyai
derkól0; ktin6anyagok> Pamutfonalak, ken-" 
íjSj. szeg’ lőmáru, bognáráru és
19™ évíe anya8°k’ végüI papirszükséglet 

Az aján.aiok i a szertári anvarrofeT»
rS!emí9r- 20áig> » papirnwnüekre 
október lo-ig d. e. 10 óráig nyújtandók 
be nevezett hivatalhoz.
Pih ,BanatPénz összege : 5 százalék,
hlhelyezendő ugyanottan.

Bővebb felvilágosítást az érdeklődőkA debreceni kereskedelmi és mar- 1 « i0 57 ....... "6«“«' erubKioaoK
kamara a kerülete érdekelt iparosait ő« a kamaráná vagy az árlejtés kiíró ható- 
kereskedM vtil.lkozöit flgÄeH az í ^ “érhetnek.

halfak. íe,,'l4g0“‘lá,t 8 kamaré‘M k‘p- EGYHÁZ és ISKOLA.
, A lJ; A- r- igazgatósága viaszos ! ------

líníui nfnnlt0zu ?ßJJvi . Mennyiségét ’ A kollégium aj igazgatója. Karai 
ajánlati uton^ óhajtja biztosítani. A pá- j Sándor elfoglalta terhes és fáradságos

aMOr 4“b<

lyázat lejár 1904. szeptember hó 17-én.
, A A- v- budapesti balparti űz- i , , . - ---- =>
^tvezefosege árlejtést irt ki a részére I nagyobb tevékenységet fejti ki. Mint a

... í mod At' n Í4fi?má'tr * -* L

állását és igazgatótanári székében a leg-

Nagy csaták színhelyei.
— szepf. 7. 

Alig egy esztendővel ezelőtt vájjon

P'0-A 190<>, és 1907 években szükséges 
gázörebekre. Határidő szept. 20.
. A kassai 6-ik hadtest pályázatot 
*/> ki széna, szalma és szecska szállításra. 
Határidő szeptember 9.

modern eszmék barátja, keze alatt a 
kollégium ős falaiban uj élet pezsdült 
meg. Mindazok, a kik Karai Sándor 
tevékenységéhez a legnagyobb reménye-

1 . . ^ C* V -'“‘VUUUTV/I V ^ VIV U L V ajjuu

í ismerte ezt a kis mandzsuriai város- 
flmelynek neve most a világ tört6- 

aeJembe kerül, miután két hatalmas nem- 
;eí öldöklő véres csatában ott vívta meg 
uontő mérkőzését. Fél millió ember áí- 
lOti, egymással szemben s bár még pon- 
o^san nem ismerjük a két fél vesztesé­
ül-’ * rís kétségtelen, hogy a liaojangi , . « vísa, an. epi
iKozet a világtörténelem egyik legvére- í munkálataira vonatkozó hirdetményt sebb csatája volt. f pzk-z„.,.- ---- .—■ . . . J ‘

A múlt században mindössze nyolc

A budapesti első honvédkerületi | keí ezeket máris részben meg-
parancsnokság széna szállításra ajánlat I valósítva láthatják. A kollégium ily ki- 
MfIíeo.hlV{,í o6>l-az érdekeitöket. Pályázni j tűnő erő vezetése alatt ősi hírnevéhez

ü.kozet volt, a mely összemérhető a liao­
jangi ütközettel. Ezek közül is ötöt a 
aagy Napoieon vívott meg a múlt szá- 
2nd első két évtizedében.

Az austerlitze ütközetben 1805. de- 
:^b®r| ^ án 80000 francia és 90000 osz- 

adotf egymással szemben ; a fran- 
:lat '°°0 embert, az osztrákok 20.000 
embert vesztettek el.
, , Eylau mellett Poroszországban 1807. 
'‘finn F 70.000 francia megverte a 
»-nnn ^öuy* orosz hadsereget, amely 

-•»UUU embert vesztett n csatában, mig 
81 unciák vesztessége 15000 ember volt.

a wagrami ütközetben Bécs közelé- 
16nn!íP® Julius 6 án 150.000 francia és 

m.OOO osztrák állott egymással szem- 
7tin; A győzelmes franciák 16000 em-
• Cil ’ ,az oszlrákok 24000 embert vesztet­ek el.

lehet szept. 22-ig.
A M. A. V. igazgatósága ajánlati 

felhívást tett közzé a részére 1905—1907 
években szükséges különféle ásvány 
olajak szállítására. — Határidő szep­
tember 24.

A ál.- Szigeti all. építészeti hivatal 
közzéteszi a viski áli. népiskola építési 

I munkálataira vonatkozó hirdetn 
I Pályázni szeptember 12-ig lehet.

_ A M.-Szigeti polgármesteri hivatal 
1487 korona 25 fillér költséggel kerítések 
építésére irt ki. pályázatot. Pályázni lehet 
szeptember 7-ig.

A M. i. V. igazgatósága, 1905 
évben szükséges lenolbj kenöczét nyil­
vános tárgyaláson szerzi be. Ajánlatok 
szept. 20-ig fogadtatnak el.

A ál. A. V. igazgatósága fényké­
pészeti leltári tárgyak eladására irt ki 
pályázatot. Határidő okt. 4.

A kereskedelemügyi m. kir. min. 
a feketehegy! kőbányák részére szüksé­
ges zúzó- kazán és gépház, valamint 
szónraktár ópitédóru ajánlat adásra szó­
lítja fel az érdekelteket. Határidő szep­
tember 30.

A ál. A. V, a részére szükséges 
izzó lámpák szállítását nyilvános utón 
biztosítja. — Pályázni október 20-ig 

1 lehet.

méltó lesz,
Ev. rcf. elemi iskolák. Az ev. ref. 

elemi iskolák istentisztelete a na-íy és 
kisiemplombau megvolt és a tanítás rend­
szeresen megkezdődött.

Egyházmegyei közgyűlés. Ma kez­
dődik az őszi egyházmegyei közgyűlés. 
Délelőtt 0 órakor az egyházmegyei tan­
ügyi bizottság tart ülést az egyháztanács­
termében, délután előértekezlet lesz. Hol­
nap délelőtt 9 órakor ugyancsak az egy- 
háztanácsteremben veszi kezdetéi a túl aj- 
donképeni egyházmegyei közgyűlés, mely 
előreláthatólag 2—3 napi eltart. A köz­
gyűlésen egyházi részről Dúvidházy Já­
nos esperes, világi részről pedig Nagy 
F'erenc helyettes gondnok lesz az elnök.

Beiratások az izr. iskolában. A
Kápolnás utcai iz. iskolában egy hét óta 
folynak a beiratások. Eddig 450 tanuló 
iratkozott be. A tanév ünnepélyes meg­
nyitása e hét elején történt meg, mely 
alkalommal Krausz Vilmos főrabbi buzgó 
imában kért áldást az uj tanévre. A pót* 
beiratások még e hétun folynak.
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Tollhegyen.
— Apa és fiú utazása, — A kegyelmes asz-

szony. — A kerékpáradó haszna. —
Szárny Gyula, a poétapapa kézen 

fogja a jövő héten az ő Zoltán fiát, a 
poétafiut, felülteti a gőzösre és viszi, 
viszi nemcsak a gőzös kerekén, hanem 
a Pegazus jónevü teuyészló szárnyain is 
Szegedre.

A Dugonics Társaság — amely 
abban különbözik a mi Csokonai körünk­
től, hogy emez csak éppen áll, amaz 
meg nemcsak áll hanem üi is — e hó­
napi felolvasó ülését ugyanis nagyrészt 
debreceniek töltik be. Á Társaság rendes 
tagjai közül Yárady Károly dr., a ben­
nünket itt hagyott uj tankerületi főigaz­
gató és Szavar Gyula, mint vendég 
pedig Száray Zoltán fognak felol­
vasni.

Verseket fog felolvasni a papa is, a 
fia is.

A magyar költészet pedig örül an­
nak a természeti szokásnak, hogy nem 
messze esik az alma a fájától.

*
Két óv előtt még az eperjesi ven­

déglő udvarának hátterében szégyenkező 
színház keskeny deszkáin fogadta boldo­
gan az elismerő tapsokat az a finom, j 
érdekes arcú ifjú hölgy, aki az idei nyár j 
elején Debrecen közönségének az érdek- j 
lődését is felkeltette.

Szabó Mariska, az eperjesi kis szin- j 
társulat két év előtti szende vsillagoos- ; 
bája, Debrecenben már mint a Kolozs- ! 
vári Nemzeti Színház visszavonult pri- I 
madonnája tartózkodott itt lakó közeli 
rokonainál. !

Ugyanekkor gyakrabban, mint azt 
a hivatalos kötelességek követelték, for­
dult meg Debrecenben egy bár élete 
delét már túlhaladt de üde arcú, daliás 
tartásu magasrangu katona.

A Kossuth utcán gyakran látható 
volt a bájos színésznő együtt a magas- 
rangú tiszttel. Már akkor suttogták, hogy 
Mariska kegyelmes asszony lesz.

A kolozsvári lapok most arról ad­
nak hirt, hogy Klobucsár Győző cg. és 
kir. altábornagy — aki közben nyuga­
lomba vonult, hogy a fényes pálya di­
csőségét a házi tűzhely melegségével 
cserélje fel — nőül vette Szabó Ma­
riskát.

A kis színésznő — ime — kegyel­
mes asszony.

Fndvidszky Rezső fodrászt ma az 
Egyháztér 4. számú házból kiviszik a 
temetőbe. Nem valamely betegség okozta 
koréi halálát a derék iparosnak, hanem a
kerékpározás.

Vasárnap szabadidejét arra hasz­
nálta tel, hogy kedven ez sportját, a ke­
rékpározást, űzze. Rohant biciklijén, a 
hogy csak tudott. Mert Debrecenben a 
biciklisták ott és úgy rohanhatnak, aho 
és ahogy csak nekik tetszik.

Az utcákon azonban, különösen va­
sárnapokon: olyan halandók is járnak, a

kik erre a saját lábaikat kénytelenek, 
vagy szeretik használni. Na meg kocsin 
is jár, akinek módja van rá. így aztán 
könnyen megesik, hogy a gyorsiramban 
vágtató biciklista vagy leüt valamelyik 
gyalogjáróról, vagy őt üti le valemelyik 
kocsin sétáló.

A szegány fodrásszal ez az utóbbi 
történt.

Valóságos jóltevője lesz Könyves 
Tóth Miska doktor a debreceni utcajáró 
emberiségnek, ha keresztül viszi a ke­
rékpár adót.

Akkor majd alábbszik a biciklista- 
eportkedv és megszűnik az életveszede­
lem a nyilvános utcákon. Klare.

A budapesti meteorlogiai intézet 
jelentése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, szeptember 6-án. 115emel­

kedés és a déli részeken még kevés eső 
várható.

* Taiiián miniszter Debrecenben,
Tallmn Béla földmivelésügyi mi 
niszter csütörtökön este indul el a 
rutén hegyvidékre, a Beszkidek közé 
ahol e.y hétig marad, hogy a kor 
mány nagyszabású segítő munkála 
tának feladatait a helyszínén tanul 
mányozza- Tallián miniszter e süt öl­
tökön este külön vonaton indul el 
a fővárosból és Debrecenbe pénte 
ken reggel B órakor érkezik. Itt 
csatlakozik a miniszter külön vona 
tálioz Tolnay Kornél üzletvezető 
Krivády Géza dr. titkárral, a kik 
különben már tegnap délután elutaz 
tak. hogy a vonalat megtekintsék 
és a kellő ietézkedéseket megtegyék. 
Tolnay KonyiT csütörtökön tér vissza 
Debrecenbe. A miniszter első finné 
pies fogadása Királyházán lesz. a 
hová három törvényhatóság küldőt 
tel gyűlnek össze, akiknek nevében 

1 Beöthy Pál főispán üdvözli a minisz 
! tért. Pénteken délben nagyszabású 
I lakoma lesz a miniszter tiszteletére 
I Beregszászon. Talliáu miniszter innen 
I indul el aztán hegyvidéki tanulmány 
I útjára.

* Zichy uj dalmüve Rákócziról.
I Zichy Géza gróf Xemo czimti uj 

dalmüvét befejezte. A dalmű szövege 
ugyanaz, amelyet a szerző a télen 
Debrecenben a Csokonai Kör felöl 
vasó ülésén felolvasott. A cselek 
mény Rákóczi fejedelem udvarában 
játszik és a hőse egy Xemo nevet 
viselő zenész. A darab híven festi a 
Rákóczi korát, harcait és a kurucok 
küzdelmét. A négy felvonásra ősz 
tott müvet az a rendkívül hatásos 
jelenet fejezi be, amikor Nemo 
Rákóczi szivén pihenve, szive keser 
véből és hazaszeretetéből merítve 
megalkotja a Rákóczi indulót. — A 
dalmű alapmotívumául szerző a

Rákóczi indulót használta fel. Most 
már az volna szép, ha a Rákóczi 
hamvainak hazai sírba helyezésénél a 
magyar kir. operaház tagjai Kassán 
mutatnák be a becses müvet.

* Városi bérletek árverése. Ma déle- 
lőtt 9 órakor a városháza közgyülóster- 
mében a következő városi tulajdonok 
bérletét bocsátja a városi tanács nyilvá­
nos árverésére : Ä csolnakázó tó. A belső 
guti Jeney-féla két kaszáló 20 hold. A 
fancsikai Jeney Péter féle kaszáló 45 
hold. A Bárány csapszók 500 k. A Gu- 
gyori csapszók 98 hold földdel 2610 k. 
Az Epreskerti csapszók 800 k. A Ludas 
csapszók 155 hold földdel 1200 k. A 
Csicsogó csapszék mészárszékkel 1000 k. 
A Bégány csapszék 1223 k. A Kadarcs 
parti fogadó 233 hold földdel. A Halápi 
csapszék 45 hold földdel 706 k. A Lá­
tókép csárda 10 nyilas földdel 2604 k. 
A Bay-Szilágyi féle szántóföld a vágó­
híd mellett gyümölcsössel 411 k. Az 
Ispotálylapos legelő 262 k. és a Várad- 
utcai sorompó mellett levő 1200 négy­
szögöl faraktárhely 400 korona kikiál­
tási ár mellett.

* A főiskolából. Napról-napra népe­
sebb az ős kollégium. Meleg szeretettel 
öleli a szülők kebeléről idegenbe szakadt 
kisebb nagyobb fiukat. A beiratások még 
mindig tartanak. Jó hírnévnek örvendő 
főiskolánkba mindenfelől érkeznek a 
folyamodványok felvételért, de nincs hely. 
Az időn a gimnáziumi szakon már az 
5 ik osztály mellé is fel kellett állítani 
a pár huzamos osztályt. Már eddig 700-on 
felül van a beiratkozott tanulók száma. 
— Megnépesültek a folyosók. Nagyban 
megy a korteskedós a könyviárnok, a 
tornaköri elnök mellett. A könyvtárnoki 
állásra Nyikos Sándort, az önképző tár­
sulat elnökségére Kiss Pál joghallgatókat 
jelölték. Az évnyitó istentisztelet 9-őn 
délelőtt lesz. Ezután veszi kezdetét a 
tanítás.

* A galaci levél Nagyváradon. A sok 
vihart felvert galaci ügy epilógusa fog­
lalkoztatta Nagyvárad város tanácsát 
mint állandó választmányt. Az epilógus 
Debrecen szabad királyi vsros átirata 
volt. Debrecen a galaci eset után tudva­
levőleg felterjesztést intézett a képviselő- 
hézhoz s feliratában azt sürgeti, hogy a 
magyar nyelv a külképviseletben, szóval 
az osztrák-magyar diplomáciában a pa­
ritás elvének megfelelően érvényesüljön. 
A debreceni átirat élénk vitára adott 
alkalmat Nagyváradon. A nagyváradi 
tanács tagjai nem azonositották magukat 
a debreceni állásponttal. A vitából az a 
meggyőződés domborodott ki, hogy az a 
kijelentés, amelyet Tisza István gróf 
miniszterelnök tett a képviselőházban, 
teljesen megnyugtató. Egy másik rende­
let pedig már arról is intózkedstt. hogy 
a magyar nyelv a hadseregben kellő­
képen érvényesüljön. A nagyváradi tanács 
e két ok alapján azt fogja javasolni a 
közgyűlésnek, hogy a debreceni átirat 
felett térjen napirendre.

—
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* Városok be nem kebelezett külcsönei.

Győr városa elhatározta, hogy a pénz­
ügyminiszterhez feliratot intéz az általá­
nos jövedelmi pótadéról szóló 1888. évi 
XLVI. t.-c. 18: §-ának a városok által 
felvett, de be nem kebelezett kölcsönök 
kamataira leendő kiterjesztése végett. A 
feliratot a város pártolás és hasonló szel­
lem'! felirattal való támogatás céljából 
.'Megküldte Debrecen város közönségének. 
A leiirat különösen azzal érvel a kedvez­
mény megadása mellett, hogy a városok 
Sölesöneiket országos szükséglet kielégí­
tése végett veszik fel, azokból iskolákat, 
kórházakat, középületeket, vízmüveket, 
ssóvel közhasznú intézményeket létesíte­
nek. a kölcsönnel a helyi lakosság ter­
hek is emelik, s igy befektetéseik épen 
asm jövedelmi forrást teremtenek.

* A debreceni ezred Teákén Tenkei 
levelezőnk jelenti, hogy Tenke társadalmi 
életének friss szint és tartalmat adott az 
ott időző 30-ik debreceni ezred. A társa­
dalmi élőt teljesen felpezsdült s vidámság 
aratja a csinos nevű várost. A gyakor­
latozó ezrednek e hét folyamán meleg 
napjai lesznek. Vasand község határá­
ban három napon át harcszerii céllövé­
szetet tartanak, a melyet megszemlél 
Bteinsberg altábornagy hadosztályparancs­
nok is. Szeptember 15-ón lesz a lefuvás 
s lti-án tér vissza az ezred Debrecenbe. 
A zenekar esténként sétahangversenyt 
rendez, a melynek folyton nagy közön­
sége van.

* Berukkolás. A debreceni cs. és kir. 
39-ik gyalogezredhez besorozott újoncok­
ba E ma küldték szét a behívót, mely- 
szerint október hó 10 én be kell mk- 
jsolaiok.

* Rákóczi induló az oláh ünnepen.
Az aradmegyei deszkátok a minap gyű­
lést tartottak, amelyen a GoV erhaltet 
énekelték, román szöveggé, melyet mosf 
csinálták az osztrák néphimnuszra. Ör­
vendetes ellentéte ennek az-az eset, amely­
ről nagyváradi levelezőnk küld nekünk 
értesítést. Biharmegyében, Érkenéz köz­
ségben uj görög katolikus templom 
épült, amelynek felavatása most ment 
végbe szép ünnepély kíséretében. Mikor 
a templom tornyára a keresztet felhúzták 
s cigányzenékém 1 a Rákóczi-indulót bu­
katták, mikor pedig a keresztet elhe­
lyezték, a Kossuth-nótát zenditették rá. 
A jeienvolt románok együtt énekelték a 
hazafias dalokat a cigányzenekarral.

" Uj forgalmi akadály. A forgalmi aka­
dályoknak egy uj fajtája kerül a vicinális va­
sinak évkönyveibe. Hogy minő az: mutatja az 
alábbi megtörtént história •

A szászrégeni hévvasut (értsd h. é. v;) 
jókedvűen füttyengetvo poroszkált a legközelebbi 
Állomás fele, mikor a masina a szabad mezőn 
áinelen megállt,

— Mi történt? — kérdezte megijedve az 
egyik utas.

— Egy telién áll a síneken, — válaszolt 
zöwidcn a kalauz.

A vonat aztán a kis incidens után nyű­
gei: tan folytatta útját, de tiz perc múlva várat- 
anul újra megállították.

— Nos, miért állt meg újra a vonat? — 
kérdezte az előbbi utas,

— Megint utólértük a tehenet, — felelte 
a kalauz.

* Betörés. Vakmerő tolvajok felhasz­
nálták a Megverj Pál dr. ügyvéd ta­
nyán való tartózkodását és a Széohényi-

:904 szeptember 7. SZABADSAÖ

utca 35 szám alatt levő lakásába betör* 
íek a múlt éjjel. Az udvaron rejtőzkö­
dött el, mert az iroda ajtó álkulescsal 
ki volt nyitva. Onnan hatoltak be a la- 

I hásba. Feltörtek minden szekrényt, ősz 
szobányiak mindent és elvittek, amit 
csak bírtak. De készpénzt nem vittek el, 
mert a pénzszekrényt hiába feszegették, 
nem bírták kinyitni. Hogy foglalkoztak 
vele, azt bizonyítja a leemelt felsőrész. 
A betörők az ablakon át jutottak az 

i utcára és eltűntek úgy, hogy mostanáig 
hi.;ba keresi a rendőrség. A tulajdonos 
tegnap délelőtt a tanyán értesült a be­
törésről.

* Schaf János próbabálja. Szombaton 
este tartolta Schaf János tánctanitó pró- 
pabálját a Korona dísztermében. Különös 
figyelmet és elismerést érdemei azon 
különféle nemzeti táncok bemutatásáért, 
a miket 5—7 éves gyerekek szépen lej­
tették. A próbabál igen jól sikerült: a 
reggeli órákig eltartott. A négyeseket az 
ifj. Schaf rendezte megkapó ügyességgel. 
Schaf Jánost bátran ajánlhatjuk a szülők 
figyelmébe.

* A szerb koronázás előtt. Szerbia 
népe lelkesedés nélkül, sőt kedvetlenül 
és ellenséges érzéssel várja Péter király 
koronázásán ik napját s ez a hangulat 
kifejezésre jut a sajtóban is, a mely va­
lósággal visszariasztja a lakosságot a ko­
ronázó ünnepségektől. Jellemző ebben a 
tekintetben a Slob. Recs. egy cikkelye, 
amely a többi között ezeket mondja: Mi­
után a radikális kormány meghallgatta a 
fővárosi sajtó minden kifogását a koro­
názás ellen, a lakosság kedvezőtlen anyagi 
helyzetét, e szárazságot, a részleges éh­
ínséget — mégis megállapította a koro­
názás napját, a melyen isten kegyelmé­
ből most már meg fog történni. Az a 
párt, amely folyton arra hivatkozik, hogy 
mindig alkalmazkodik a közvélemény 
óhajtásához ezúttal meghazudtolta ma­
gamagát. Mert azt csak nem meri állí­
tani a kormány, hogy a nép óhajtása, a 
közvélemény kívánsága volt, hogy a ko­
ronázást most tartsák mag. A szerb nép 
óhajtása még sohasem nyilvánult o’y 
egyetértelmüen, mint most a koronázó 
ünnepségek ellen, a melyek költségesek 
és a mostani körülmények között célsze­
rűtlenek és esztelenek. Va'amenuyi új­
ság, kivéve a félhivatalos Samupravát, 
állást foglal a koronázás ellen. Azt fej­
tegetik, hogy ha már koronázni akarnak 
és az államkincstárt kiürítik, legalább 
olyan időben tegyék, a mikor a lakos­
ság nem nyomorog s az egész dolog nem 
annyira visszás. Ilyen körülmények kö­
zött a koronázás vakparádé lesz, amely­
nek semmi értelme sincsen. A koronázás 
puszta formalilás, legalább Szerbiában s 
komikus, nagyzoló hatást tesz, ha csak a 
szegénység és nyomorúság eltakarására 
szolgál.

* Tanuló ifjúságból alakult diákeolonó
szeptember hó 7-én, szerdán a Korona 
cimü táncteremben Bénczi Sándor első­
rendű zenekara közreműködése mellett 
zártkörű próba táncestélyt rendez. Schaf 
János. Kezdete 7 órakor. Belépő-dij 1

korona. A táncmulatságon a tanulóifjú­
ságból alakult csoport tartja prótaea- 
télyét.

* Mentők. Csak most nyílt meg a 
szegedi mentő állomás és máris arról 
kaptunk hirt, hogy az aradiak is tezvez- 
nek mentőegyesületet az atlétikai klub 
és az orvos és gyógyszerészegylet tag­
jainak közreműködésével. A temesvári 
mentőtársulat már régebb idő óta mű­
ködik üdvösen. A múlt hó alatt 55 bal­
esetnél nyújtott első segélyt és 30 be­
tegszállításnál segédkezett. Csak a nagy, 
gazdag Debrecen marad bátra.

* A fogadó irodák. Honnan van az\, 
hogy Budapesten sok embert a japán­
orosz háború szenzációs eseményeinél, 
vagy akár Kóbu-g Lujza hercegasszony 
romantikus szökésénél is jobban érdek­
lik a londoni, párisi és bécsi lóversenyek 
eredményei, hogy egy-egy japán győze­
lem után a lapok különkiadásokból soha 
sem kelne el annyi példány, ahány pél­
dányban a legsilányabb és legjelenték­
telenebb külföldi verseny eredményét áru­
sítják alig egy órával a verseny után ? 
Ezt a nagy érdeklődést a külföld ver­
senysportja iránt egyedül a főváros fo­
gadó irodáknak köszönhetjük, ahová 
minden verseny napján ezrével zarán­
dokolnak az emberek, hogy pénzüket el­
veszítsék, mert a verseny után bizony 
erősen megfogyatkozva térnek vissza az

I esetleges nyereségért. Különös jelenség 
! ez, amikor "azt látjuk, hogy Bócaban,
, Berlinben vagy egyebütt, az ott rends- 
[ zett versenyek iránt is alig nyilvánul ér­

deklődés s a verseny csaknem kizárólag 
az előkelő körök szórakozása s oly em­
berek járnak a lóversenyre, akik könyen 
áldoznak a lótenyésztés fejlesztéséért. 

I Ugyanakkor nálunk sok ezer ember jö- 
I védelmét, vagyonát, sokszor becsületét 

áldozza fel, hogy külföldi versenyeken 
szerencsét próbáljon. Egy jámbor német­
nek, látva ezeket a visszás állapotokat, 
az az ötlete támadt, hogy ő is állít fel 
fogadó irodát a fővárosban s az engede- 
lemért évi százezer koronát ajánlott feL 
A kormány természetesen visszautasí­
totta eet az erkölcstelen ajánlatot, amely­
nek mégis megvolt az a haszna, hogy a, 
rendőrség kezdte figyelemmel kísérni & 
fogadó irodák működését. Kiderült, hogy 
n legnagyobbnak, amelyet a Vadász és 
Versenylap cimü lóversenyujság tart fenn. 
egyáltalában nincsen engedelme arra., 
hogy fogadásokat elfogadjon. Ezt az iro­
dát most be is csukatta a rendőrség. — 
Remélhető azonban, hogy a tisztogatás 
munkája nem fog ennyiben maradni s a 
rendőrség megszabadítja majd a fővárost 
ezektől a versenyirodáktól, amelyek mái 
annyi nyomorúságnak, szerencsétlenség­
nek és bűnnek voltak okozói.

* Elveszett történelmi térkép. Ms
déli 12 órakor Csapó-utcától a Nagytem­
plomig menve a tulajdonosa el veszi teli 
egy háreyára rajzolt s még nem egészen 
kész térképet, amely Debrecen vidékét 
az 1200—1400 évek közti állapotok sze­
rint ábrázolja és egy nagyobb történeim: 
munka mellékletéül van szánva. A be­
csületes megtaláló hálára kötelezi a raj­
zolót, ha a városi közlevéltárban visz- 
ezaadván néki a térképet, ily módon sok 
türelmet és időt igénylő munkától meg­
szabadítja.

* A férj vadászatra jár. Egy vidám.
francia bohóság, amelyet nagy sikerrel 
játszottak a fővárosban is, ismétlődőit 
most meg az életben. Egy jómódú pá­
risi kereskedőre régóta gyanakodott a £e. 
lesége, hogy nem sokat törődik a hitve*-
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hűséggel. Éppen ezért, a mikor a férj a 
minap közölte a feleségével, hogy vadá­
szatra indul, a feleség kétkedő mosoly­
ul fogadta ezt a bejelentést. De azért 
nem szólt semmit, hanem a mikor a férj 
puskával és vadásztáskával felszerelve a 
pályaudvarra hajtatott, egy másik kocsi­
ban sűrűn lefátyolozva utána sietett. Ép­
pen akkor érkezett a pályaudvarra, ami­
kor a férj egy tisztviselő " barátjának át­
adta puskáját és vadásztáskáját s ugyan­
abban a kocsiban visszatért a városba. 
Az asszony természetesen követte. A férj 
kocsija végre a távollevő Cours de Vin­
cennes városrész egyik háza előtt állott 
meg, ahol a férj kiszállott a kocsiból és 
bement a házba. Az asszony a ház előtt 
nagy izgatottságban várta a további fej­
leményeket. Egy neg)edórával később a 
férj elegáns séta ruhába újra megjelent 
az utcán, karján egy fehérruhás előkelő 
hölgy gyei. Az asszony, hegy a szerelme­
seket leleplezze, ügyes cselt gondolt ki. 
Vetélytársnője mellé lopédzott s kira­
gadta a kezéből aranyos ridieule-jét az­
után pedig futásnak eredt. Természetesen 
hamarosan elfogták s tiz perccel később 
mird a hárman a rendőrségnél voltak. 
Elképzelhető a férj meglepetése, amikor 
a vélt tolvajban, miután fátyolát levetette 
saját feleségét ismerte fel. Az asszony 
pedig kijelentette, hogy csupán azt akarta 
megállapittatci, hogy a férje megcsalta, 
fermészeteean azonnal hazaboesátolfák s 

az asszony még aznap megindította a 
válópert férje ellen.

I» ETZTEB JÓZSEF fényképészeti 
iestészeti és fényképnagyi 
tási műterme Pia c-u tea 44. 
dr. Ujíalussy-ház. Állandó 
íényképkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kira-i 
kaiban.
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TÁVIRATOK., 9A f,‘tX Ä1, *

késén üdvözölte. 6x*
A japán orosz háború.

x. Iskolai növendékek részére füze­
tek, körzők, rajztáblák, vonalozók, festé­
kek, zsebkések stb. különféle iskolai 
szerek egyedüli nagyraktára a legolcsóbb 
árakban Foiigrácz Géza prpirraktárában 
Piac-utca 7. Bika szálloda mellett.

* Tankönyvek bekötését Dávidházy 
Kálmán könyvkötészete Fürészkert-utca 
9. szám alatt a legjobb kivitelben, leg­
olcsóbban készíti. — Ugyanott minden 
könyvkötészeti és müipari munkák leg­
újabb ízlés szerint készíttetnek.

x Iskolai idényre fiú kalapok, sap- 
Fekéténéiek éS EJakkcnd6k fe]1ŰEŐ olcsón

x Divatos férfi és fin kal apok leg­
nagyobb választékban Feketénél

Ma este az Arany Bika ká 
kőházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

színház.

— (Á debreceni évad megnyitása.) 
Mint tegnapi lapunkban közöltük, Makó 
^ajos igazgató a máramarosszigeti elő­
adásokat már e hó 16-én befejezi, habár 
a színházlátogatás eddig egy évben se 
y°“ olyan erős, mintáz idén. Ennélfogva 
- vií iCeni ««i évad megnyitása hama- 
ií I - esz> m*nt ahogy tervezve volt. 
Makó Lajos tegnap délután Debrecenben 
érkezett, hogy a megnyitás napját ki- 
-uzze és a bérlet iránt intézkedjék. A 
színtársulat Debrerentől való eltávozása 
óta annyiban változott, hogy Szabó Irma 
a„u v,elt kilünö naiva a tagok közt fog- 

iM,be]7e*’ Pataki Béla, a bonvivant, 
időközben megvált a társulattól.

A mandzsudat harctérről.
London, szeptember 6. Mindegyre 

világosabbá válik az oroszok veresége. A 
Standard tudósítója kiment az elha­
gyott harctérre, hol a halotak eltakarí­
tását egész sereg kínai kuli végei. A le­
tarolt, vérrel borított mezők s a puska­
portól megfeketedett s ágyutüztől kiégett 
hegyoldaluk vigasztalan benyomást kel­
ten ok. Legutóbbi jelentésben írja, hogy 
az oroszokat n Tsicefo7 délre eső vi­
dékről is elülték már. Az oroszok át­

kelése előtt borzalmas jelenetek játszot­
tak le a megtagad! folyó partján. Az 
oroszok megkísérelték ugyan az ellent- 
állásf, de a túlerőnek nem tudtak ellent- 
állni s hanyatt-homlott rohantak az 
úgyis vadul tolongó féregnek. Ez bete­
tőzte a katasztrófát. To'rnérdeA- katonát 
szorítottak a Taice folyóba akik mind 
menthetetlenül odavesztek. A városban 
szörnyű hírek keringenek az oroszok 
oltani veszteségeiről. Egész ezredeket 
említenek, melyek egy szálig odavesz­
tek. Bizonyos, hogy töméntelen hadi 
leiezere.és, ágyuk egész sokasága és ren­
geteg katona esett áldozatul a rendetlen 

I futásnak.
I Lonpon, szeptember 6- A Reu- 
ter-íigynökség jelenti Pétérvárról: , 
Tegnap a késő esti órákban az a j 
hir terjedt el, hogy Kuropatkin utó ! 
védje jóformán megsemmisült, iladse j 
regének zöme a legnagyobb vészé- i 
delemben van, hogy körülzárják. ' 

Pét érv ár, szept, 5. A Huss
cimü lapnak táviratozzák Mukden- 
hől: Minthogy az elleuség 40 kilo- í 
méternyire délre áll Mukdentöl, meg j 
kezdték a város kiürítését. A cenzúra , 
további intézkedésig Karbinba köl. j 
tűzött át. A távirati tudósítás ideig- I 
lenea félbeszakítása lehetséges. |

Port Arthur ostroma. ]
London, szept. 6- A Daily Teleg- j 

vaphnak jelentik Csifuból tegnap este 2 | 
óra 30 percről: Egy nagy rakomány * 
lisztet szállító gőzös Port-Aríurba érke­
zett, ahol nagy lelkesedéssel üdvözölték.
A S. japán hadosztály Dainiban partra- 
szállt az ostromló hadsereg erősbitése 
végett. Port-Arthurban jóformán nincs [ 
már lótakarmány. A főzelékfélék igen 
drágák. A kínai váiost, hogy szabad ki­
lövést nyerjenek, le akarják bontani. — 
Száz menekülő tegnap ideérkezett Port- 
Arihurból és azt mondja, hogy Port- 
Arthurt augusztus 2-ától 31-ig szakadat­
lanul támadták, még pedig főleg kelet 
felől. A japánokat mindenütt nagy vesz­
teségek közt visszaverték.

London, szept. 6. A Daily Crouicle 
jelenti Csifuból tegnapról : A Port Artur 
előtt álló japán hadsereg sokat szenved 
a láztól. A blokád egészen hatástalan, 
mert a helyőrséget bőségesen ellátják 
élelmiszerekkel. Nehezebb ellenben a 
lőszerek pótlásának kérdése. A japánok 
naponta várják a hajóhad újabb kitö­
rését.

A Liaojangnál lévő japán hadse­
regek Műk dent akarják téli hadiszállá­
sukká tenni.

Lujza hereegaő lakhelye.
Bécs, szept. 6. Hir szerint Lujza 

heáeegnő Mattaeicscsal Jersey sziWtm
dékozhk*’ állan^óan tartózkodni szác-

Hatvan lángokban.
szept. 6. Délelőtt nagy tűz

alá1 ki!x Edd,g a 6zol8abirói lak egy 
®g£[z, huáz8°r fgett le. A tűz, mely Jí 
pekházban keletkezett, este még pusztít

A szerb király koronázása.
,onts*a4ktrh,^Mk6r;

tMják meg.“ 8 belgrádi “«^egyházba!

Plehwe utóda.
,,, Pátervár, szept. 6. A cár Platonow 

vezt™aDáCEOt belüeymimszterró kine-

Osztálysorsjáték.
•i4Air^!l^PnS^xS!ep!' G- Az osztálysors. 
játék mai húzásánál a következő nagyöbű 
nyereményeket sorsoltak ki •

líSÍS0, koronát nyert: 98107.
-O.0Ü0 koronát nyert: 4744.
15.000 korooát nyert: 6991" 
-S;2??k,°r0Dátnyeríek •• 01023 90181 

7752s;>U00 koáonát nyertek : 42671 49113,

C7260269638Tmníeriek: 10296 28864

7or771?K-yanronáí nyertek •' 33866 38891 ivót( 104220.
Gabonatőzsde.

Budapest, szeptember 6. Buzakiná- 
lat jó, vételkedv élénk. — Szilárd; 
irányzat mellett 16,000 métermázsa 
került forgalomba 15, közben 7 és fél 
fillérrel drágább árukon. Egyéb b ga­
bonanemek közül rozs, tengeri és árpa 
10—15 fillérrel drágább. Idő: szép.

Szerkesztői üzenetek.
í. A. Kolozsvár. Debrecenben a legközelebbi 

szarvasmarha nagyvásár október 10—11-én, (hétfő 
kedd) lesz.

A cár a balti hajórajnál.
Pét er vár, szept. 6. A cár a nagy­

hercegek és az özvegy cárné kíséretében 
tegnep délután Kronstsdtba ment és 
szemlét tartott a kikötőben levő hajóraj

lm József és Iga utóda
Debrecen, Kistemplombazár.

Az iskola idény kezdetével
ajánlják kitűnő minőségű

in és
harisnya, kötények, matrácok, 
paplanok stb. stb. nagy raktárát.
Intézetben növendékek­

nek előírás szerint.

Határozott árak!

!!! Nyavalyatörés !!!__
Ei nyavalyatörés, görcs, és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
és bérmentve kapható a hattyú szabad 

iug: szeitéiííu.
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<»nzdfik ligyclmebe

Manhattan nélkül Manhattan [,orral.
Aki íértéséit gyorsabban akarja felhizlalni aki tehene­
itől éf iteoskéitől több és jobbminőségü tejet akar aki 
erős gavonó barmokat és tüzes lovakat akar, egyszóval 
aki jövedelmezőbb állattonyésztészt akar, az használjon

MANHATTAN
táppor' használatának költsége igen csekély és dúsan 
megíé 1 1UÖ kgl. oO. kor., klg. 26 kor. Egy 5 kilós próba 
fcBMrnényt 5 kor-ert küldőnk postán és bérmentve utánvéttel 

* tegkissebb gazda is meggyőződhessen a Manhattan 
por bámulatos hatásáról.

Kcjponttfőraktár •' ManhattanElectrophor 
kanalat Bndapest. Vili, Aggtelek! ntca 15.

Bortermelők figyelmébe!
Tisztelettel tudatom, hogy Deák Fe­

re;-:, -utcán fönnálló gépműhelyemben

újtalálmányu és szabadalmazott
vas-szerkezetű és felülnyomása

hr^ajtó^ és gzölőznzólpí
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

A borsajtó fatányérral ran diáira-
mustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságbaa 
legnagyobb választékban de olesó árak- 

Mö kapható.
Szives pártfogást kérek, tiszteleti

Pr©i3!i@r Mór

s $ i a k a t o s és g é p j a 7 i t ó m ti h e ly e

fényképészeti cikkek I

Láda kuíferek
üti készletek, pénz, szivar 

ós levéltárcák,

férfi fehérnemfíek,
mérték után is készülnek),

solingeni kések, ollók, bo- 
■ tvák, haj, köröm és ruha 

kefék, fésűk, szappanok,
tükrök nagy választékban, 

jutányos áron kaphatók:

BORSOS KATA
mii ipar és férfi divat áru 

raktárában
Debrecen, városház épület.

5

-I kör á r u k i I

Csász.

mek rezére,®8 mely ‘kiváló izóHénV^'t“7?^ m,ind.8aféle viL4S°3 <*3 feke Mrae- 
tea, aáíga ™ÄWmnktaaMS‘ e^ujlényt aT“ »9=‘5'

WaselePbűíeayen3iiire,BraiMMeile"'l,,Mt T' lil|ót'ki>™1 24. (Briafailresse Wie« IH.j
~ ' —------------ " Mindenütt kaphatté

SERIIWRCZKEIŐCS.|| A legjobb arcz 
szépítő szer a

mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony pnhárá teszi.

Binden ártalmas alkatrész nélkül!

Egy tégely ára
I kor. 40 fillér

E§y kis tégely 
ára 70 ti hér

I &

Ben:

Halomépiteszel 
Különlegesség 
Osborne D- H-féle

udvari szállító.

Sarail-saappan. I ™°5 ?"pp»- s , Seail-piier. Kiváló finom arozpor
Epe-szappan. ! " umZ T három szinben, feh<r, rózsa és Jóm
Seraií-créme. nappali használatra. SzeraaiaáJvhT Atoliotos^jviz

apKható: dv. oth,elmek B E mii, Milmlovics István 
Heh, Fülein- Pál. Muraköz! László, Balázs Ödön gyógyíréra 

uraknál, valamint Jósa és Júlia urak droguerájában.
Továbbá a Másítanál : ROZSNYAI MÁTYÁS 6. ágyasertáráb, 

iridOD, ssabadságlér, valamint minden más gyógyszertárban.

*"SKaJMASSh»«.-*- Síj&voaC* ®*-',asa*saaattsv. -s-. ;*, euz&íMzita?,

»M A Y JE ß<( gépgyár
vas és fémöntöde részvénytársaság SZOMBATHELY,

pe s í, V. LipoMíőrut 15Raktár: Buda

Kéazit mindennemű

kitűnő 
if Szerkezetű

lőerőig.

t'j hengerszSkok. minden n e7„i, „4k„ . , " mrnumalmi berendezósok. v 4b gyártása. T*ij «1
J^gHjabb szekezetü csavaros és szabad, kir. viznvomásu b0rf 

kizM-ólágog kjiiris'jlöYägl 9i kl,ZU gápek m war őrsiig

Kép»» árjegyzék ingyen él barin intya * Kiránts ingyen és bér metre
knlün kolegy&test ingyen

l
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SZABADSÁG 1804. szeptember 7,

/8*l|d*S4fl| ,
®*j»8f»edr6. Szép bajupz

nyerhető a hires Hajdú­
sági bajuszpedrő haszná, 
lata által, mely legjobb 
az összes bajuszpedrő 
készítmények között. A 
bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha nem 

keményedik meg.
/j; I Egy doboz 50 fill.

Kapható :
Védje,,Df .^cnefc í, Eiil

1 - utóda
firósz Nagy Ferenc

gyógyszeresénél
DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

Valamint Tóth Béla gyógyzsertárában

I)
legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára,

Keil- féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
Keil- féle fehér „Glasur“ fény máz 45 kr, 
Keil- féle arany • fénymáz képkereteknek 20 kr. 
Keil- féle szalmakalap - festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

BORSOS KATA cztgnél, DEBRECEN

ifes ®P!
ÁWeii

6Cry
<L

Nagyon segít és utói - 
érnetetleu féreg pusz­
tító csak üvegben vá. - 

sár óljuk
i

X>eTbr*eo©n
Csanak József 
Cjsicsó kaj os 
€siííag József 
Deutsch Lajos 
Félegyházi János 
Fritsch Károly 
Ganofszky Lajos 
Gőczey István 

Havas József

Jóssá és Jóna Lindenfeld J. Jenő
Kertész Sándor Luszlig és Bán
Klein Ignácz Mayer Jenő
Konh Henrink Neumann Sándor
Komlóssi Lajos Parti Ferenc
Kontsek Géza Rikkl József
Kornhofl'er József Róth Antal
Kovács Mihály Tóth Kálmán
Krausz J. Léniát Yáray József

j

BERETT Y O-UJFALU
ifj. Weiszberger Ignác1

ÉR-MIHALYFALVA 
Orósz Herman j
Lévay vince 
Fóliák Móric

H. BÖSZÖRMÉNY 
Gemeinheck József

Tuiogdy Ferenc 
HAJDÚ NANAS 

Seachta János 
HAJDU-SZOBOkSZLD 
Korner Béla

TISZA-FÜRED 
Kiss Géza Ernő 

Schön Jakab 
Weiszmann József

KÖNYVVITELI, tZEPIRISI es gDEGENNYELVi RYAKORLATI SZAKTANFOLYAM
felnőttek számára. ■■' ■

Egész életre szóló művelődési eszközöket, szel­
lemi kincseket szerezhet meg a haladni vágyó mindként 
nembeli ifjúság rövid idő alatt, anyagi megterheltetés 

nélkül.
Eme gyakorlati tanfolyam látogatása által hosszú 

évek mulasztásait pót elhatják mindazok, kiket mostoha 
körülmények a legéletbevágóbb ismeretek szeizésében 
meggáltolták.

Felnőtt iljak és nők néhány hónap alatt annyi 
hasznos ismereteket szerezhetnek meg esoportos oktatá­
som, ismert gyakorlati módszerem állal, mint túlzsúfolt 
iskolában zsengés ifjúság, csak számos év allath Mindenki 
ismeri eredményes buzgó működésemet. Hisz, lelkem 
leikével trhifoífcm Su éven át a debreceni felsőbb keres­
kedelmi iskoláién, ahol tanítványaim ezreinek szeretete 
£ incvelt társadalom és a r agyméltóságu m. kir. vallás­
os Icicttatásüg^i miniszter ur elismerése méltatta 

eredményes odaadó munkásságomat.
A könyvviteli szakcsoporttal kapcsolatosan tani- 

tom a számtant, váltóismét, levelezést. A szépirási szak­

csoport felöleli a magyar, mémet, rond disz- gép és gyors­
írást, a levelezést és az irodai munkálatokat. Az idegen 
nyelvek szakcsoportja közé tartozik ; a német, francia, 
angol nyelvtan, társalgás és levelezés,

Mindenki beírathatja magát oly szaktárgyakra, 
mikre életpályáján leginkább van szüksége.

Beiratás naponta délelőtt 11—1-ig és délután 
3—5 óráig. Iroda és tanterem: Simonffy utea 2. szám 
(városi bérpalota baloldalán 3. kapu II. emelet, a mérnöki 
hivatal szomszédságában.) Tanórák: délelőtt 9—12-ig, 
délután 3—6 óráig, esteli fél 9-től 10 óráig, 3-szor he­
tenként. Tandíj szakcsoportonkint 5 havi idatartamra 
40 korona, mely összeg a behatáskor előre fizetendő. 
A téli tanfolyam szeptember 5-én, a nyári tanfolyam 
március 5-én veszi kezdetét. Könyvek íróeszközök leg­
feljebb 10 koronába kerülnek félévenkint — A nagyér­
demű közönség bizalmát és pártfogását kérve és remélve, 
maradtam hazafias tisztelettel.

Debrecen, 1904. év a gusztus havában

ZALAI MARK ny. tanár.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában


